

發掘自己生命的金礦

明末四大高僧之一的憨山大師說：
「不讀《楞嚴》，不知修心迷悟之關鍵；
不讀《法華》，不知如來救世之苦心；
不讀《華嚴》，不知佛家之富貴」。

開悟的楞嚴、成佛的法華、富貴的華嚴



宣化上人---如果你身口意染污的話，就是凡夫。那麼說：「二乘人已經得到無漏了，他也是清淨吧？」不是的。二乘無漏是無漏，但是沒有利他的這種德行；因為沒有利他的德行，所以談不到真正的清淨。這個清淨行就是菩薩行，菩薩所修行的。大乘的菩薩既能自利，又能利他；既能自覺，更能覺他...這一品智首菩薩提出了 110 問，**如何用心才能遠離過失，圓滿成就一切功德**？文殊師利菩薩以偈頌的形式把菩薩在家、出家的日常生活，如何善巧用心，如何獲得勝妙功德

用《淨行品》 過每一天



清淨??

無染

離於兩邊

宋道通：「有圓信者具淨行相，蓋善用其心，於善不善無記境，皆具淨行，則八萬四千塵勞皆淨行也，世間萬物皆淨行也。」

善用其心—離過成德

十一願明在家時願

十五願明出家戒時願

七願就坐禪觀時願

六願將行披挂時願

七願澡漱盥洗時願

五十五願乞食行道時願

二十二願到城乞食時願

五願明還歸洗浴時願

十願明習誦旋禮時願

三願明寤寐安息時願

在一真法界裡,萬法都完美圓融的存在,沒有善惡,美醜...

善用其心——離過成德



為眾生發好願，起淨行！一百四十一願，每一句「當願眾生」，猶如斬斷我執的利器，將凡夫的心念轉為諸佛的境界

見報恩人	當願眾生	於佛菩薩	能知恩德
見背恩人	當願眾生	於有惡人	不加其報
見歡樂人	當願眾生	常得安樂	樂供養佛
見苦惱人	當願眾生	獲根本智	滅除眾苦
若在厄難	當願眾生	隨意自在	所行無礙

宣化上人---永嘉大師說：「聞惡言，是功德，此則成吾善知識，不因訕謗起冤親，何表無生慈忍力。」有人罵你，是幫助你向好了走，所以要「**順逆皆精進**」，毀譽不動心。」不要因訕謗便起冤恨之心，應該冤親平等，一視同仁；否則怎樣表達無生法忍的慈悲力量呢？

何謂八風？就是稱、譏、苦、樂、利、衰、毀、譽。如果被八種風一吹，心就動搖了，那是你的地基沒有打好。什麼叫地基？就是德行。人的德行不夠，脾氣就很大，無明很重；若有德行，脾氣也沒有了，無明也化了，化成智慧。所以我們修行就要培植德行。

淨行品--信

據《大方廣佛華嚴經感應傳》載，華嚴宗三祖法藏大師向西域僧請受菩薩戒時，眾人告訴西域僧說：此童子能讀誦華嚴大經，且能理解其經義。西域僧驚歎道：華嚴一乘是諸佛的秘藏，此經甚難值遇，何況能理解經中要義！若有人能讀誦《淨行》一品，其人已具足菩薩淨戒，不須再求受菩薩戒。

足見此品為
大乘菩薩戒

淨行品---「善用其心」於清淨身語意三業，以「當願眾生」行十度萬行，以勝妙功德大悲救世，即可發菩提心，入菩提大道場

自皈依佛
當願眾生
體解大道
發無上心

夢參法師--第二句，一定當願眾生；第四句，一定成佛。

菩薩在家
當願眾生
知家性空
免其逼迫

孝事父母
當願眾生
善事於佛
護養一切

自歸於佛
當願眾生
紹隆佛種
發無上意

賢首品一信

宣化上人--這一品是文殊師利菩薩問賢首菩薩的問題。而賢首菩薩用三百五十九句半偈頌來答覆。這一品是華嚴經裡最重要的一品

「**信**為道元功德母 長養一切諸善法
斷除疑網出愛流 開示涅槃無上道」

「爾時，文殊師利菩薩說無濁亂清淨行大功德已，欲顯示**菩提心功德**故，

以偈問賢首菩薩曰：

我今已為諸菩薩，說佛往修清淨行，仁亦當於此會中，演暢修行勝功德。」

以智慧解明〈菩薩問明品〉中的「十種甚深」，貫徹力行〈淨行品〉中日日周爾往來復始的無盡願行；能以**成就妙德發菩提心**即

是〈賢首品〉的最終目的。



淨行品

解

信-解(智慧)

菩薩問明品

信--行

- 信--證
- 成就果德

賢首品

賢首品一信

《華嚴經》上說，設有菩薩經過無量百千那由他劫，行六波羅蜜法，具足了六種神通，由於未聞此《大方廣佛華嚴經》故，又名假名菩薩，不是真實菩薩。雖然能夠聞到但不信不入，此是《賢首品》所要辨別的。在《賢首品》中“一切世界諸群生，少有欲求聲聞乘，求獨覺乘轉復少，趣大乘者甚難遇。趣大乘者猶為易，能信此法倍更難。”上來所說這個法，能夠信入，不用說你解、行、證，就已經入佛種性了。又曰：“有以手擎十佛刹，盡於一劫空中住，彼之所作未為難，能信此法乃為難。”能信《華嚴經》這種教義的法，非常的難

• 天台智者大師就依著這一品，建立的圓頓止觀：

宣化上人--這部華嚴經是說大乘法，為法身菩薩說的，完全是修菩提心行菩提道，所以小乘人雖然同在法會中，但是若聾若盲，所謂有眼不見盧舍那，有耳不聞圓頓教，因為他們在因地的時候不修大乘法，所以無緣能得到利益。那麼，我們既然不是菩薩，又不是羅漢，為什麼能聽到大方廣佛華嚴經的名字，而且又在聽華嚴經的妙法？那是我們在往昔種下大乘法的善根，所以今天有緣來聽法的。



賢首品一信

- 劫中饑饉災難時 悉與世間諸樂具 隨其所欲皆令滿 普為眾生作饒益
- 菩薩種種方便門 隨順世法度眾生 譬如蓮華不著水 如是在世令深信
- 又放光明名忍嚴，此光覺悟瞋恚者，令彼除瞋離我慢，常樂忍辱柔和法
眾生暴惡難可忍，為菩提故心不動，常樂稱揚忍功德，是故得成此光明
十刹塵數如來所，悉皆承事盡一劫，若於此品能誦持，其福最勝過於彼

宣化上人--賢是聖賢。聖賢人，時時迴光返照，反求諸己。自己不生無明煩惱，也不令他人無明煩惱。自己的業障，要空要照破，也不給他人增加業障，所謂「己所不欲，勿施於人」。就是說自己不願意的事情，也不加在他人身上。時時約束自己的身口意三業，令其清淨，所以叫「體性至順」。體性就是自己的本體和光明妙性，至順就是最順，不違背一切理和一切法。一舉一動，都要合理合法，絕對不障礙他人修行，也不障礙自己修行，這叫「賢而有德」；首是領袖，作為首領，是因為有吉祥的聖德，德行超絕堪為首

十信功德不可思議，連佛不可盡述

忉利天宮會一十住

夜摩天宮會一十行

兜率天宮會一十回向

架構類似

菩薩雲集

- 莊嚴處所請佛來赴感
- 忉利天一十千;
夜摩天一十萬;
兜率天一百萬億

天王請佛

十千種帳，十千種蓋，周迴間列。十千繒綺，以為垂帶。十千珠瓔，周徧交絡。十千衣服，敷布座上。十千天子，十千梵王，前後圍繞。十千光明，而為照耀。

- 集眾;放光;
十位菩薩說偈讚佛德
- 十慧 (解);
十林 (行);
十幢 (歸向)

一切慧菩薩、勝慧菩薩、功德慧菩薩、精進慧菩薩、善慧菩薩、智慧菩薩、真實慧菩薩、無上慧菩薩、堅固慧菩薩

- 入三昧;承佛神力說法;十方同名菩薩都如是說:其所屬的佛國也說十住(行;回向)法--為會主證明

會主說法

我等諸人，同名法慧。所從來國，同名法雲。彼土如來，皆名妙法。我等佛所，亦說十住。眾會眷屬，文句義理，悉亦如是，無有增減。

不是佛說
所以非佛經??

總結品:明法品 (十住); 無盡藏品 (十行)